

ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ЗАДАЧИ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМОВ СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издаётся с 1956 г.

ЧЕТВЕРГ, 11 мая 1989 г.

№ 15—16 (1241—1242)

Приглашает Ставропольский сельскохозяйственный абитуриент - 89

Ставропольский ордена Трудового Красного Знамени сельскохозяйственный институт готовится к своему 60-летию, который будет в 1990 году. 58-й раз он принимает в свою семью новое пополнение и, как и в предшествующие годы, в большинстве своем из сельской местности. В институте около 8000 студентов очной и заочной форм обучения получают специальность учебного агронома, агронома по растениеводству, агронома по защите растений, зооинженера, ветеринарного врача, зооинженера-механика, экономиста-организатора сельскохозяйственного производства, экономиста по бухгалтерскому учету. Ежегодно около 1500 выпускников получают дипломы специалистов сельского хозяйства и успешно трудятся в Ставропольском крае и других областях и краях страны. Сотни наших питомцев возглавляют колхозы, совхозы и другие сельскохозяйственные организации и предприятия. Тысячи работают главными специалистами. Всего, начиная с 1930 года, институтом подготовлено свыше 30 тысяч специалистов высшей квалификации.

Многие выпускники посвятили себя научной деятельности. Около 280 человек стали докторами и кандидатами наук. Среди них выпускники факультета механизации сельского хозяйства доктор технических наук Р. Ш. Хабатов, доктор экономических наук Э. Н. Бадаев, профессор В. Ф. Врылева, доктор сельскохозяйственных наук В. И. Криков, В. И. Харечкин, Н. М. Соляник, профессор Ф. А. Мещеряков и др.

Группе наших выпускников присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда: В. А. Морозу — бывшему главному зоотехнику племязавода имени Ленина Апанасовского района, а ныне директору ВНИОКА, Е. П. Селверстовой — главному агроному совхоза «Темнибекский» Нововалендарского района, А. А. Шумскому — председателю колхоза «Назминский» Кочубеевского района. Есть среди наших выпускников и заслуженные деятели науки РСФСР. Многие стали лауреатами Государственных премий, имеют государственные награды — ордена и медали.

Наш институт не только готовит высококвалифицированные кадры села, но и является крупным научным центром. В настоящее время повышается роль ау-

товской науки. И в условиях перехода на новые методы хозяйствования особое внимание уделяется помощи колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным предприятиям края по переходу их на самокупаемость, самофинансирование, во внедрении хозрасчета бригадной и арендной форм организации и оплаты труда. Наши ученые ведут в ряде хозяйств научные исследования в целях решения проблем интенсификации сельскохозяйственного производства. В этой работе немалую долю выполняют студенты, что способствует закреплению у них полученных теоретических знаний.

Более 450 преподавателей работают на 51 кафедре института. Свыше 50 процентов из них доктора и кандидаты наук. Среди них известные не только в нашем городе, но и за пределами края профессора Н. М. Куренной, Ю. Г. Сторожков, Ф. И. Бобрышев, В. И. Лисунов, Н. А. Уразаев, А. А. Полишкин, В. А. Ксенодос, П. В. Груздев и др.

В условиях перестройки высшей школы уменьшается лекционная нагрузка студентов и увеличивается время для самостоятельной работы и индивидуальных занятий. Резко повышается требования к качеству читаемых лекций, проведению лабораторно-практических занятий. Укрепляется материально-техническая база института. Приобретаются новые лаборатории. Из года в год расширяется вычислительный центр. В нем есть электронно-вычислительные машины новейших классов отечественного и зарубежного производства, персональные компьютеры.

Для более тесной увязки со сроками основных сельскохозяйственных работ и характером будущей работы молодых специалистов пересмотрены сроки проведения учебных и производственных практик, а также их содержание.

Для успешной учебы в институте созданы хорошие условия: аудиториям оснащены техническими средствами обучения. Кафедры имеют телекиноаппараты, кадропрокторы, обучающие машины и стенды. Фильмотека располагает несколькими сотнями учебных кинофильмов.

К новому учебному году будет введено в строй общежитие на 600 мест. Уже с твоим участием, товарищ абитуриент-89, будут строиться новые учебные корпуса в XIII пятилетке.

В институте имеется учебно-опытное хозяйство, которое оказывает большую

помощь в овладении студентами навыками и знаниями по избранной специальности. В отходе студенты проходят учебную и производственную практики.

В последние годы значительно больше проводится занятий на вычислительном центре. Сейчас подавляющее большинство студентов при подготовке курсовых и дипломных проектов используют возможности ЭВМ. За годы учебы юноши и девушки знакомятся с процессами подготовки и обработки статистической и учетной информации на электронно-вычислительных машинах, осваивают методы и приемы работы на них, приобретают навыки составления программ и получения результативной информации.

С первых дней учебы студентам читаются циклы лекций и проводятся беседы по научной организации труда, изучению методики работы над книгой. Первокурсники знакомятся с правилами пользования книгами в библиотеке и читальном зале вуза, для них проводятся экскурсионно-учебные занятия. Институт располагает одной из крупнейших библиотек среди сельскохозяйственных вузов страны, которая имеет книжный фонд около 600 тысяч экземпляров. Библиотека ежегодно выписывает 350 наименований различных журналов.

Любители художественной литературы найдут на ее полках русскую, советскую и зарубежную литературу.

На первом курсе студенты осваивают методику подготовки и проведения семинарских занятий, лабораторно-практических работ, кинопроектирования первоисточников, трудов классиков марксизма-ленинизма, партийных документов, учебно-научной литературы, написания докладов для выступления на научных студенческих конференциях и рефератов.

Кроме учебно-производственных практик, которые студенты проходят в учебно-опытном хозяйстве института, в колхозах и совхозах края, есть еще в программе вуза общественно-политическая практика. Все виды практик помогают закрепить теоретические знания, приобрести опыт организаторской, воспитательной и общественно-политической работы.

В годы учебы молодежь приобретает не только профессиональные знания. Навыки общественной работы они получают на факультете общественных профессий. Большое внимание уделяется физическому воспитанию студентов. Сумма при-

Абитуриент - 89

обретенных знаний позволяет студентам читать лекции, проводить беседы, организовывать культурно-массовые и спортивные мероприятия.

Учеба в нашем вузе завершается написанием дипломной работы и ее защитой.

Крепнут связи нашего вуза с профильными учебными заведениями разных стран. У нас обучаются 18 аспирантов из Египта, Сирии, Индии, Монголии, Гвинеи, Болгарии, Бангладеш, Алжира, Лаоса, Ирака.

Группа канадских студентов в апреле побывала у нас на производственной практике. Несколько наших старшекурсников отправляются на практику в эту страну.

Один наш студент будет обучаться полный срок в ГДР и двое — в Венгрии. Ожидается большая группа иностранных студентов (не менее 25 человек), которая 1 сентября приступит к учебе на ветфаке.

Товарищ абитуриент-89, ты можешь стать нашим студентом, если у тебя есть желание приобрести к нужному и почетному труду специалиста сельского хозяйства. Но знай, что в связи с большими преобразованиями в сельском хозяйстве, особенно возрастают требования к качеству подготовки специалистов. От тебя, товарищ, потребуются усидчивость, старание, терпение и трудолюбие. Тех, кто не захочет хорошо учиться или не сможет, институт отчисляет после каждого семестра. К тому же, в наш институт сокращен набор по 25 человек на факультеты: механизации сельского хозяйства, экономический и зооинженерный.

В период обновления нашего общества, когда идет перестройка во всех сферах жизни, ты будешь учиться по новым программам и добросовестно овладевать знаниями, чтобы в самостоятельной работе они помогли тебе в решении больших государственных задач по обеспечению страны продукцией сельского хозяйства.

Ждем тебя и желаем удачи, наш будущий студент!

В. Я. НИКИТИН, ректор института, доктор ветеринарных наук, заслуженный деятель науки РСФСР, профессор.

НАША СПРАВКА

ИНСТИТУТ ОСНОВАН 1 ОКТЯБРЯ 1930 ГОДА. В ТО ВРЕМЯ ОДИН ИЗ ФАКУЛЬТЕТОВ МОСКОВСКОГО ЗООТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА БЫЛ ПРЕОБРАЗОВАН В ИНСТИТУТ ОВЦЕВОДСТВА. НО ВСКОРЕ ИЗ-ЗА ОТСУТСТВИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ БАЗЫ В МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ БЫЛ ПЕРЕВЕДЕН В СТАВРОПОЛЬ. В 1933 ГОДУ 88 ЕГО ПИТОМЦЕВ ПОЛУЧИЛИ ПУТЕВКУ В ЖИЗНЬ ЗА ЗАСЛУГИ В ПОДГОТОВКЕ ВЫСОКОКВАЛИФИЦИРОВАННЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ И ВНЕДРЕНИЕ НАУЧНЫХ РАЗРАБОТОК В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО ИНСТИТУТ В 1976 ГОДУ НАГРАЖДЕН ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ. В 1980 ГОДУ, В ГОД 50-ЛЕТИЯ ИНСТИТУТА, — ПОСРЕДСТВОМ МОЛОДЕЖИ КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОВЕТА РСФСР. ЗА УСПЕХИ В ВОСПИТАНИИ МОЛОДЕЖИ КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИНСТИТУТА В 1977 ГОДУ ЗАНЕСЕНА В КНИГУ ПОЧЕТА ЦК ВЛКСМ.

Здание Ставропольского сельскохозяйственного института с улицы Мира.

Фото В. Маруфова.



Специальность: инженер-механик

Почти 40 лет готовит инженеров - механиков сельского хозяйства один из старейших факультетов нашего института — факультет механизации сельского хозяйства. Много специалистов, окончив его, трудятся в хозяйствах края и страны, однако и до сих пор специальность инженер - механик является острodefицитной.

Круг вопросов, которые решает инженер в сельском хозяйстве, гораздо шире и сложнее, чем в промышленности. Ведь ему приходится иметь дело не только с большим количеством самой разнообразной техники, но и через эти машины входить в контакт с живой природой. Поэтому не удивительно, что современные достижения науки и техники находят свое отражение и в механизации сельского хозяйства. Сюда все шире проникают микропроцессорная техника, ЭВМ, автоматика и электроника. Современные машины оснащают сложной системой контроля за технологическим процессом. Так, при работе на комбайне «Дон-1500» автоматические контролируются 18 параметров, для чего используется сложная электронная система.

Все это требует глубоких и прочных знаний, которые закладываются в студенческие годы. В процессе обучения студенты мехфака получают не-

обходимую общетехническую подготовку. Они изучают высшую математику и черчение, начертательную геометрию и сопротивление материалов, теоретическую механику и теорию механизмов и машин, а на старших курсах познают тракторы и автомобили, сельскохозяйственные, эксплуатационные и ремонтные машины - тракторного парка.

Но современный специалист должен не только знать, но и уметь сделать сам. Вот почему на факультете уделяется большое внимание практическому обучению студентов, которые получают специальность тракториста - машиниста, водителя автомобиля, проводят учебные практики

на крупнейших заводах сельскохозяйственного машиностроения. Однако не одной учебной работой живет факультет. Студенты мехфака успешно занимаются спортом: борьба вольная и классическая, волейбол и баскетбол, бокс, плавание, вот те виды спорта, в которых наши студенты являются лучшими в институте.

Многие студенты свое свободное время отдают художественной самодеятельности — оркестр народных инструментов, ВИА «Темп», студенческий театр эстрадных миниатюр, пользуются большой популярностью среди студентов.

Факультет гордится своими выпускниками. Среди них есть руково-

дители крупных сельскохозяйственных предприятий и доктора наук, Герои Социалистического Труда и партийные руководители, но вся их судьба связана с учебной на факультете.

Восемнадцатилетним парнем, окончив с отличием техникум механизации и автоматизации сельского хозяйства, поступил в 1954 году на наш факультет В. Бранник. После окончания института, вернувшись в родное село, работал механиком отделения, затем главным инженером, председателем колхоза. В составе советской сельскохозяйственной делегации ознакомился с работой фермеров в США, защитил кандидатскую диссертацию, работал секретарем Ейского районского комитета, заместителем председателя Краснодарского крайкома партии, награжден орденами и медалями. В студенческие годы он очень любил петь в мужском хоре факультета и защищал спортивную честь института по волейболу... Таков жизненный путь одного из выпускников нашего факультета.

Абитуриент-89! Дерзай! Коллектив факультета ждет новое пополнение и сделает все, чтобы подготовить из тебя хорошего специалиста.

Ю. КАНДИЕВ,
доцент кафедры сельскохозяйственной техники, выпускник мехфака 1959 г.



Члены кружка СНО определяют показатели работы топливной аппаратуры.

ХОЧЕШЬ БЫТЬ С ЭВМ НА «ТЫ» — ПРИХОДИ К НАМ

Факультет электрификации готовит высококвалифицированных инженеров специальности 3114 «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства». Завершившие наш факультет работают на различных должностях, часто главными специалистами в колхозах и совхозах, на ремонтных заводах, в учебных и проектных институтах, в районных электрических сетях и в других организациях.

В процессе работы выпускники обеспечивают совершенствование энергетической службы, внедряют современный автоматизированный электропривод, новые схемы и системы освещения и облучения, электронагрева и электротехнологии.

Большое внимание на факультете уделяется изучению электроники, автоматизации, вычислительной техники. В процессе обучения студенты получают три рабочие профессии: оператор ЭВМ, электромонтер сельской электрификации и водитель автотранспортных средств категории В.

По результатам научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок, представленных на ВДНХ СССР, факультету вручали золотые и серебряные медали. Отмечены дипломами разработки ученых, представленные на международных выставках в Анголе, Румынии и Бельгии. Студенты факультета участвуют в разработке многофункционального электропривода работа доения.

электроприводов повышенной частоты тока. С помощью студентов внедрены предпосевная обработка семян в хозяйствах Изовского района. Осуществлен выпуск мелкой серии линейных управляющих электродвигателей. Статьи студентов по научной тематике печатаются в сборнике трудов института.

У нас есть все условия для отдыха. Студенты имеют возможность заниматься в спортивных секциях, участвовать в соревнованиях и конкурсах, развивать свои таланты в вокальных и вокально-инструментальных ансамблях, в студенческом театре эстрадных миниатюр, во многих других кружках и на отделениях факультета общественных профессий.

Бурные темпы электрификации сельского хозяйства значительно опережают подготовку инженерных кадров. В хозяйствах нашего края только 56 процентов должностей инженеров-электриков занято специалистами с высшим образованием. Поэтому при поступлении на факультет представляются преимущества жителям сельской местности, особенно имеющим направления от хозяйств на учебу, демобилизованным воинам, лицам, окончившим техникумы и профессионально - технические училища.

Л. ИУНИХИН,
доцент кафедры ПЭЭСХ факультета электрификации сельского хозяйства.

Ждем рыцарей природы



Студентка II курса Е. Безбородова сдает экзамены по неорганической химии доценту В. И. Симиренко.

Факультет защиты растений готовит специалистов, эмблемой которых является зеленый крест. «Врачи растений», — так можно назвать ученых агрономов по защите растений.

Работа агронома — защитника растений требует больших знаний как по биологии растений, так и их вредителей и болезней.

С первых курсов студенты имеют возможность участвовать в научно-исследовательской работе: на каждой из кафедр созданы научные студенческие кружки, которые ведут опытные преподаватели.

В ходе обучения будущий специалист привыкает работать с литературой — особенно в период написания курсовых работ и проектов.

Факультет дает большую подготовку в экологическом плане. На занятиях по биологическому методу, семинарах по охране природы, а также во всех курсах лекций по специальным дисциплинам студенты знакомятся с проблемами и способами охраны природы, снижения вредного влияния химических обработок на почву, воду, животный и растительный мир.

Наши выпускники работают в колхозах и совхозах, на станциях защиты растений, в лабораториях по прогнозу развития болезней и вредителей, в карантинных инспекциях, семенных инспекциях и других организациях агропромышленного комплекса.

Традиционно сложилось, что на наш факультет в основном поступают девушки. Они, как правило, более кропотливо могут проводить наблюдения за развитием болезней и вредителей, часто продолжают обучение в аспирантуре, занимаются научной работой. Но не стоит забывать, что работа агронома по защите растений на производстве требует и большой физической выносливости, да к тому же приходится иметь дело с пестицидами. Поэтому защита растений — дело для настоящих мужчин! Очень ждем, что ребята, отслужившие в армии, интересующиеся биологией, желающие внести свою лепту в сохранение нашего зеленого мира в чистоте и здоровье, рыцари Природы, придут на наш факультет!

Е. ЧЕНИКАЛОВА,
ассистент кафедры энтомологии.

Проводники нового экономического мышления

Успешное осуществление перестройки всего народного хозяйства, в том числе и агропромышленного комплекса, зависит от многих факторов, однако главным действующим лицом здесь является человек, сознательно и творчески использующий научный потенциал общества для получения наилучших результатов своей деятельности. Экономические знания имеют при этом особое значение, так как служат основой выбора правильных решений и надежным компонентом в современной динамичной жизни.

Непосредственными проводниками нового экономического мышления в практику сельскохозяйственного производства являются специалисты экономических служб агропромышленного комплекса. На них сейчас возложена большая ответственность за осуществление намеченных революционных изменений на селе.

Все это предвдвляет особые требования к работникам экономических служб их квалификации и способностям.

Выпускники экономического факультета Ставропольского сельскохозяйственного института, в большинстве своем, активно включились в перестройку и делом доказали соответствие требованиям сегодняшнего дня. Ныне многие из них стали руководителями подразделений, предприятий, отраслей агропромышленного комплекса не только у нас в крае, но далеко за его пределами.

Экономический факультет с момента своего создания подготовил более 3000 специалистов высшей квалификации и те-

перь он, по праву, считается одним из ведущих в институте. Сотрудники шести кафедр факультета стараются передать свой опыт и знания будущим специалистам и сами совершенствуют свое педагогическое мастерство.

В овладении современным знаниями важную роль играет материально - техническая база учебного процесса. На факультете она постоянно развивается и совершенствуется. Ушли в прошлое «незаменимые» счеты и даже некоторые вычислительные машины, казавшиеся несколько лет назад «чуждом техники».

Ныне многие занятия проводятся на базе вычислительного центра, являющегося одним из лучших в стране среди сельскохозяйственных вузов. Центр оснащен современной отечественной и зарубежной техникой, позволяющей поднимать на новый уровень учебную и научно-исследовательскую работу. Уже на младших кур-



Студенты экономфака на занятиях в вычислительном центре.



Лабораторные занятия на кафедре автоматизации сельскохозяйственного производства.

сах студенты встречаются с ней «лицом к лицу», учатся использовать ее возможности на практике при выполнении курсовых работ и проектов.

Многие студенты, стараясь глубже изучить отдельные проблемы, занимаются в специальных научных кружках, созданных при всех кафедрах факультета. Разработки студентов зачастую пе-

рерастают затем в дипломные проекты и внедряются в производство.

Значительная часть учебного времени отводится на производственную и учебную практику на передовых предприятиях, где будущие специалисты применяют в реальной ситуации полученные в вузе знания, приобретают необходимые навыки работы с людьми.

Учеба в институте является напряженной, но молодому, энергичному человеку всегда найдется время позаниматься и в кружках художественной самодеятельности, на отделениях факультета общественных профессий и в спортивных секциях, стать эрудированным, нужным стране специалистом и человеком.

Абитуриент-89, мы ждем тебя в наших аудиториях, желаем успехов на экзаменах и успешной учебы у нас на факультете.

А. ГЛАДИЛИН,
зав. кафедрой статистики и анализа хозяйственной деятельности, доцент.

Ученый агроном — законодатель полей

Мартовский Пленум ЦК КПСС (1989 г.) принял новую аграрную политику партии, направленную, с учетом осуществления комплекса мер во всей экономике, на решение крупной социальной, политической задачи — устойчивое обеспечение населения продуктами питания. Центральное место в ней занимает перестройка социалистических производственных отношений на основе разнообразных форм социалистической собственности и видов хозяйствования — колхозов, совхозов, агропромышленных комбинатов и агрофирм, объединений, кооперативов, рендных коллективов и организаций арендаторов, крестьянских хозяйств и их кооперативов, личных подсобных хозяйств граждан.

На переднем крае борьбы за выполнение аграрной политики партии всегда находятся специалисты сельского хозяйства. Трудящиеся сельского хозяйства ищут в знаниях специалистов ответы на волнующие их вопросы. Знания и умения необходимы для того, чтобы быть умелыми руководителями и организаторами производства. Их можно приобрести в нашем институте, в частности, на агрофаке.

В составе агрономического факультета семь кафедр, на которых проводят учебную, научную и воспитательную работу семь профессоров, 40 доцентов, старших преподавателей и ассистентов.

Факультет готовит ученых агрономов широкого профиля и ученых агрономов по орошаемому земледелию.

Современный агроном — это организатор различных форм сельскохозяйственного производства, законодатель полей, хорошо знающий теорию и практику получения обильных урожаев высокого качества с использованием систем машин, обеспечивающих существенное снижение затрат труда и средств. Агроном — это экспериментатор, творец научно-технического прогресса, главный проводник внедрения научных достижений и передового опыта в практику сельского хозяйства.

Задача агронома сводится к тому, чтобы изучить растения и заставить их

более продуктивно работать на благо человека. На этот счет К. А. Тимирязев писал: «Только изучая законы о жизни, только подметив и вычитав у самого растения, какими путями оно достигло своих целей, мы в состоянии направить его деятельность к своей выгоде, вынудив его давать возможность более продуктивных культур». Поэтому студенту, желающему стать агрономом, многому надо учиться.

На факультете создана стройная, последовательная система производственного обучения на базе передовых колхозов и совхозов

края, которая сводится к тому, чтобы подготовить специалистов, способных творчески решать производственные и научные задачи, овладевая системой самоподготовки и постоянного самообразования. Этому способствует участие студентов в выполнении научных исследований под руководством профессоров и преподавателей в течение двух-трех лет, обобщение, анализ полученных результатов, подготовка и защита дипломных работ. В процессе выполнения дипломных работ будущие агрономы овладевают методикой разработки тех мер, которые способ-

ствуют получению высоких урожаев высшего качества продукции при наименьших затратах труда и средств.

Современный агроном должен не только в совершенстве владеть секретами своей профессии. Сейчас этого мало. Он обязан в каждодневном труде находить наиболее оптимальные решения поставленных задач, уметь работать с людьми и заботиться об интересах каждого. Этому учат на факультете.

Участвовать в решении исторических задач, поставленных XXVII съездом КПСС, XIX партийной конференцией и мартовским (1989 г.) Пленумом ЦК КПСС, направленными на дальнейший подъем материального и культурного уровня жизни советского народа, будите и вы — будущие студенты, а потом, ученые агрономы. Вы будите находиться на переднем крае борьбы за выполнение планов партии. Это почетно, но нелегко.

Поэтому, если вы чувствуете в себе достаточно сил, осознаете всю меру ответственности, которая ложится на вас, если агрономическая деятельность, которой хотите посвятить жизнь, действительно по душе вам, — поступайте на агрономический факультет. Здесь вы будите слушать лекции профессоров, имена которых известны не только в нашей стране, но и за ее пределами и, при желании, получите знания на мировом уровне подготовки специалистов.

Н. КУРЕННОЙ,
доктор сельскохозяйственных наук, профессор.



Крепнут и развиваются связи нашего вуза с профильными учебными заведениями зарубежных стран. Так, в аспирантуре нашего института обучаются 18 иностранных студентов из девяти стран. Один из них — гражданин Индии Брар Джогиндир Сингх досрочно защитил диссертацию еще в декабре 1988 года, по плану вместо октября 1989 г. на кафедре почвоведения по теме «Влияние гербицидов и почвенных условий выщелоченных черноземов на урожайность гороха».

НА СНИМКЕ: профессорско-преподавательский состав кафедры почвоведения вместе с иностранными аспирантами: в центре стоит Брар Джогиндир Сингх (Индия), в центре сидит Диалло Тьерно Балла (Гвинея).

Фото В. Маруфова.



НАШ ИНСТИТУТ

Я думаю долго...
С чего же начать
Стрхи свои,
критичной битые?
Метафорой выразить
или кричать
Хорем на все
общечитие?
Товарищи скажут —
очулся чудак,
Сошло на него
вдохновение.
Признаться спешу,
что бывает и так —
Пишу я под сердца
биение.
Ведь я наблюдаю,
как люди идут
В это просторное
здание,
И ульем мне кажется
наш институт,
Где медом являются
знания.

А. УДОВИЦКИЙ.



(Стихотворение написано студентом А. Удовичкиным к 30-летию юбилею института и было опубликовано в газете 2 сентября 1983 года).

Вузовский комсомол

ВЛКСМ — самодеятельная общественно-политическая организация, объединяющая передовую часть советской молодежи.

Да, после XX съезда комсомола наша организация стала называться «общественно-политической», а это значит, что мы в полной мере ответственны за все, что происходит в стране.

Комсомольская организация нашего вуза старается идти в ногу со временем. Вся ее работа направлена на решение важных интересных дел. Комитет ВЛКСМ института видит свою задачу в том, чтобы помогать ректорату, парткомму в подготовке не только отличных специалистов сельского хозяйства, но и в воспитании настоящих советских граждан с активной жизненной позицией. Примером в этом являются отличники учебы, стипендиаты имени В. И. Ленина и И. Устиенко (мехфака), Е. Еремин (агрофака) и др.

Многие наши ребята занимают в научных студенческих кружках, студенческом проектно-конструкторском бюро.

В большинстве случаев отличники учебы являются активными общественниками. Среди них К. Лапин, Ш. Габриелян, С. Кравцов, А. Озов, Т. Кафланов. Также, как они, являются застенчивыми во всех комсомольских делах.

Традиционными стали у нас вечера «Посвящение в студенты», «Слава труду», слет отличников, фестивалей народного творчества «Студенческая весна», конкурсы «А ну-ка,

парни!» и «А ну-ка, девушкишки!», встречи с интересными людьми. Работает информационное кафе «Орбита» с музыкальной и видеопрограммой. К осени планируем открыть клуб любителей инструментальной музыки «Высшая лига». Интересно и весело проходит у нас субботние вечера отдыха, подготовленные факультетами.

Большой отряд юношей и девушек участвует в третьем трудовом семестре. Они работают в нашем крае и за его пределами. Уже третий год мы обмениваемся студенческими отрядами с высшей сельскохозяйственной школой города Брюно Чехословацкой Социалистической Республики. Вклад наших ребят в караван страны оценен почетными грамотами, ценными подарками крайкома и горкома ВЛКСМ, знаками ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки». Многие комсомольцы поощряются льготными путевками для поездки в социалистические страны.

По итогам социалистического соревнования комсомольская организация нашего института занесена на Доску почета городской комсомольской организации.

Дорогие юноши и девушкишки! Приезжайте к нам, сдавайте экзамены и поступайте в наш орденосный вуз.

Комсомольская организация института ждет пополнение из числа активной, энергичной, работоспособной молодежи!
С. ЩЕКОТОВ,
секретарь комитета ВЛКСМ института.

Доктора наших братьев меньших

Среди тишины и чистого воздуха на просторном лугу пасутся лошади, коровы, овцы. Трудно поверить, что это происходит в городе, но рядом девятиэтажное строящееся общежитие и белые корпуса ветеринарных клиник. Здесь учатся будущие ветеринарные врачи. Их ждут в колхозах и совхозах, на мясо- и молочноконтрольных станциях рынков, на мясокомбинатах, птицефабриках, биофабриках, в лабораториях НИИ, ветлечебницах, зоопарках, цирках.

Первые представления о враче, лечащем животных, мы получаем из сказки Чуковского «Доктор Айболит», который видится нам в белом халате и шапочке, со слуховой трубкой, добродушным и немного рассеянным. В жизни же получается не так: ветврач — специальность, требующая энергии, четкости, внимательности, ответственности — ты отвечаешь за здоровье животных, за качество, полноценность и безопасность для человека продуктов, от них получаемых — мяса, молока, шерсти, яиц, значит, за здоровье людей. Ветеринарная служба стоит и на страже наших границ, не допуская на территорию Советского Союза болезней животных из других стран.

Много задач стоит перед ветеринарией, например, создание новых эффективных лечебных и профилактических препаратов, совершенствование методов диагностики различных заболеваний.

Опытные преподаватели, семь профессоров и 44

кандидата наук, поделаясь с вами своими знаниями, будут держать вас в курсе последних достижений в области ветеринарии. Ибласти строения организма животного, «пошупать» руками каждого сустава, узнать расположение каждого органа, нерва, кровеносного сосуда помогут вам специалисты кафедры анатомии. Затем организм представлен перед вами в «движении»: при изучении физиологии, патфизиологии и патанатомии сельскохозяйственных животных вы поймете, как функционирует каждая его система, каковы закономерности жизнедеятельности организма, как здорового, так и больного.

Придя на кафедру гистологии, вы рассмотрите строение органов и тканей. Микробиологи и вирусологи познакомят со всеми самыми коварными (невидимыми невооруженным глазом) врагами человека и животных — с болезнями, ими вызываемыми и мерами борьбы с ними.

Вы научитесь распознавать, предупреждать и лечить заразные и незаразные болезни животных, делать сложные, даже уникальные хирургические операции (на кафедре оперируют животных, начиная от морской свинки и заканчивая белым медведем).

Многое предстоит изучить, в том числе и Уголовный кодекс — ветврачам случается выступать в качестве судебно-ветеринарного эксперта.

У нас интересно учиться еще и потому, что есть возможность применить полученные знания тут же — тебя ждут больные животные на клиниках, регулярно проходят выезды в учебно-опытное хозяйство, на мясокомбинат.

На факультете активно действует студенческое научное общество. Ребята проводят интересные научные исследования — базой для этого является лучшее отечественное и

зарубежное оборудование, которым укомплектованы лаборатории ветклиники. Студентами разрабатываются на ЭВМ программы, позволяющие точно ставить диагноз и т. д.

Что касается студенческого досуга, то скучать не приходится: у нас есть рок-группа, собственная конно-спортивная школа с прекрасными лошадьми, в том числе и чистокровными; работают спортивные секции по теннису, шахматам, тяжелой атлетике и др., а члены команды КВН ветфака — самые веселые и находчивые в институте.

На нашем факультете обучаются 780 студентов. Новый набор — 175 человек. Специальность «Ветеринария» является острodefицитной, поэтому окончившие школу с золотой или серебряной медалью поступают без вступительных экзаменов, пройдя собеседование. Преимуществом при поступлении пользуются лица, имеющие направления на учебу из хозяйства края, а также ветфельдшеры. Принимаются также окончившие техникум в этом году и имеющие хозяйственное направление.

Все, кто любит животных, кто хочет постигнуть тайны живого организма, кто желает познать студенческую жизнь, полную забот, дерзаний, открытий и творческого горения, приходите, ветфака распахивает перед вами двери.

В. ЛЕБЕДЕВА,
ст. лаборант кафедры микробиологии и патанатомии, выпускница ветфака 1987 г.



Занятия в конно-спортивной школе.

Фото В. Маруфова.

Зооинженер — кто он?

Сельскохозяйственные энциклопедический словарь дает следующее толкование: зооинженер — специалист с высшим образованием в области животноводства. Работает в колхозах, совхозах и других предприятиях и организациях АПК. Организует и контролирует производство животноводческой продукции; добивается повышения ее качества и снижения себестоимости; обеспечивает рациональное содержание, кормление и использование сельскохозяйственных животных в соответствии с принятой в хозяйстве технологией и планом селекционно-племенной работы; ведет зоотехнический и племенной учет и учетность по животноводству; проводит мероприятия по обеспечению животных помещениями, кормами и др.

Зооинженерный факультет является родоначальником нашего института. Он имеет большие традиции в подготовке специалистов сельского хозяйства. Здесь готовят зооинженеров общего профиля и зооинженеров со специализацией по производству продукции ошерства на промышленной основе.

На факультете в разное время работали известные не только в крае, но и за его пределами ученые — профессор А. А. Смирнов, Б. Г. Имбс, Г. Е. Зодорновская, К. А. Орлов, Л. П. Астанин, доценты А. В. Запорожцев, К. Ф. и З. В. Лория, Д. М. Шумилин и др., которые создали свои научные школы и внесли большой вклад в развитие отечественного животноводства. Сегодня кафедры возглавляют их ученики, которые не только

продолжают научные, учебные и воспитательные традиции своих учителей, но и осуществляют напряженный процесс перестройки высшей школы. В составе факультета четыре кафедры, где трудятся доктор наук и 26 кандидатов наук доцентов.

На первый курс будет принято 75 человек. Если ты, абитуриент-89, окажешься в их числе, то окажешься в удивительный мир познания.

На факультете созданы все условия для плодотворной работы. Кафедры оснащены современным оборудованием. Для чтения лекций приглашаются ученые ВНИИОК, других вузов страны, руководители хозяйств, передовики производства. На факультете работают научные студенческие кружки.

Есть все условия для отдыха. Студенты участвуют в спортивных мероприятиях, различных секциях, художественной самодеятельности. Известен в институте наш вокально-инструментальный ансамбль «Фазтон».

Члены научного студенческого общества при прохождении практики работают на оплачиваемых должностях и участвуют в выполнении хоздоговорной тематики, т. е. занимаются научными работами для конкретного хозяйства. Студентов, окончивших вуз на «отлично», факультет рекомендует в аспирантуру.

Юноши и девушки, если вы любите животных и готовы посвятить себя сельскому хозяйству, приходите на наш факультет.

Н. МАРЧЕНКО,
ассистент кафедры общей зоотехнии.

«Движение, как таковое, может по своему действию заменить любое средство, но все лечебные средства мира не могут заменить действий движения».

Тиссо, знаменитый французский врач.

Весь учебный год в нашем институте идут жаркие спортивные баталии. Борьба за призовые места среди семи факультетов накаляется с каждым годом.

В этом году в 34-й студенческой спартакиаде, которая проводится по 17 видам спорта, лидерство захватили факультеты: механизации сельского хозяйства, агрономический, электрификации сельского хозяйства и ветеринарный. Кроме спартакиады, кафедрой физвоспитания и спорта, спортивным клубом проводятся турпоходы, дни здоровья, конкурсы, кроссы, эстафеты, матчевые встречи со студентами Ленинграда, Грузии, Краснодара.

Студенты нашего института занимаются легкой атлетикой, плаванием, вольной и классической борьбой, самбо, дзюдо, тяжелой атлетикой, атлетической гимнастикой, боксом, футболом, волейболом, баскетболом, конным спортом, настольным теннисом, стрельбовым спортом и другими видами.

В институте имеются семь спортивных залов, конный манеж, финская баня, спортивная площадка, стрелковый тир, арендуются плавательный бассейн «Юность» и стадион «Динамо».

Самое большое богатство — здоровье человека

Занятия в спортивных секциях ведут опытные тренеры - преподаватели. Среди них шесть мастеров спорта СССР, четыре кандидата в мастера спорта СССР. Кроме того, в спортивной работе принимают участие преподаватели других кафедр. Так, доцент, зав. кафедрой электрических машин В. В. Журавлев руководит секцией по бадминтону, зав. учебной частью А. Х. Ганеев тренирует женскую волейбольную команду, кандидат сельскохозяйственных наук П. Ф. Ковалев ведет занятия по настольному теннису, доцент, декан факультета электрификации В. М. Редькин занимается с оперативным отрядом по беговому самбо.

При спортивном клубе института имеется детско-

спортивная школа, в которой занимается около 600 детей и студентов. За учебный год из числа студентов подготовлено семь кандидатов в мастера спорта СССР, 25 спортсменов 1 разряда, 800 спортсменов массовых разрядов, 700 значкистов ГТО, 400 общественных инструкторов и судей по спорту, а студенты Асламбек Сайханов (II курс мехфака) и Мурат Унежев (II курс зоонофака) стали мастерами спорта СССР.

Очень часто кафедре физвоспитания и спорта посещают бывшие студенты, чемпионы первенства СССР среди сельхозвузов А. В. Нецаев, главный агроном совхоза «Ива» Новоалександровского района И. Н. Шинкоренко, бывший главный

ветерач совхоза «Красный буденовец» Левокумского района, ныне капитан милиции, Т. И. Степанова, агроном с. Прасковья Буденновского района, Н. М. Шубная, главный экономист (Георгиевский район) Ю. Г. Панин, инженер-изобретатель в г. Свердловске, Р. А. Карапетян, директор холодильника г. Изаильский, Е. И. Барагунов, директор птицефабрики, К. Ю. Аргунев, начальник участка Адыге-Хабльского района, А. Г. Аубеязов, зам. директора совхоза в КЧАО, и многие-многие другие, которые с благодарностью отзываются за физическую подготовку, которую они получили за время учебы в институте.

Успешно работают бывшие студенты-спортсмены мастера спорта СССР А. М. Асанов, доцент кафедры управления, М. Л. Пантух, чемпион МСХ СССР, В. С. Сериков, ассистент кафедры планирования, М. С. Гогушев, доцент кафедры бухгалтерского учета.

В наше время, как никогда, профессия работника сельского хозяйства престижна, престижно и занятие спортом, потому мы надеемся, что абитуриенты-спортсмены станут студентами нашего вуза.

Г. ШИЛЕВСКИЙ,
зав. кафедрой физического воспитания и спорта.



Вольная борьба: встречается первокурсник. Фото А. Сылка, I курс зоофака.

Условия приема

Прием документов с 25 июня по 15 июля.

- 1) заявление установленной формы прилагается;
- 2) документ о среднем образовании в подлиннике;
- 3) характеристика (рекомендация) с последнего места работы или учебы;
- 4) выписка из трудовой книжки (для имеющих стаж работы);
- 5) медицинский справ. на по форме № 086-у;
- 6) шесть фотокарточек (документов размером 3x4 см.);
- 7) паспорт и документ об отношении к воинской обязанности (предъявляют лично).

Вступительные экзамены с 16 июля.

Экзамен по русскому языку и литературе (сочинение) для всех факультетов.

Конкурсные экзамены на агрономический, ветеринарный, защиты растений и зооинженерный факультеты — по химии (устно) и биологии (устно); на факультеты механизации и электрификации сельского хозяйства — по физике (устно) и математике (письменно); на экономический факультет — по математике (письменно), биологии (устно).

Награжденные по окончании средней школы золотой (серебряной) медалью, окончившие среднее специальное учебное заведение и среднее профессионально-техническое училище с дипломом с отличием сдают один экзамен. На факультеты агрономический, защиты растений — по химии (устно), ветеринарный и зооинженерный — по биологии (устно), на факультеты механизации сельского хозяйства и экономический — по математике (письменно), на факультет электрификации сельского хозяйства — по физике (устно). При получении оценки «пять» они освобождаются от остальных экзаменов и зачисляются в вуз, а при получении оценки «четыре» или «три» сдают остальные экзамены.

При поступлении на острodefицитные специальности вступительные экзамены этим лицам могут быть заменены собеседованием.

На лиц, окончивших с дипломом с отличием среднее профессионально-техническое училище на базе среднего образования, указанный порядок распространяется при поступлении на специальности, соответствующие полученным профессиям.

Вне конкурса при получении положительных оценок на вступительных экзаменах зачисляются военнослужащие, уволенные в запас и пользующиеся установленными правительством льготами, дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей.

В институте на факультете общественных профессий есть 15 отделений, на которых параллельно основной профессии готовят лекторов-общественников, пропагандистов, общественных тренеров, руководителей художественных коллективов, художников-оформителей и др.

Наш адрес: 355014, г. Ставрополь, пер. Зоотехнический, 10.

ПРОФСОЮЗ БУДЕТ РЯДОМ

Студенческие годы — это незабываемые годы творческого труда и активного отдыха. А для этого в институте есть все условия. Созданием этих условий занимается студенческая профсоюзная организация института, в которой состоит более 3000 человек.

Большинство из вас, нового пополнения, с профессиональным союзом столкнется впервые, и поэтому мне хочется подробнее рассказать, какие вопросы волнуют студенческий профком, какую помощь может оказать он вам.

Совместно с комитетом ВЛКСМ наша организация занимается вопросами учебы, быта, отдыха студентов. Основное направление нашей деятельности — обжития, которых в институте пять. Проживают в них 1820 человек, что составляет 50 процентов от числа обучающихся.

Все обжития с 1986 года переведены на студенческое самоуправление. Что это означает? А то, что всеми вопросами жизни обжитий занимается студенческий совет.

Так как в институте пока нет возможности вселить в обжитие всех желающих, то в первую очередь жильем обеспечивают наиболее нуждающихся, а также отличников, активистов общественной работы.

Вселение происходит следующим образом. Завление студента рассматривает академическая группа, затем — факультет, и в конечном итоге — студпрофком, который издает приказ.

Первокурсники поселяются все желающие. Но, чтобы в дальнейшем по-

пасть в число жильцов обжития, необходимо проявить себя с лучшей стороны: в учебе, общественной работе, на сельхозработах в сентябре, а также, если возникнет необходимость, помочь институту в августе, то есть во время каникул.

В период зимних и летних каникул студентам, успешно сочетавшим отличную и хорошую учебу с общественной работой, профком предоставляет бесплатные и льготные путевки по городам-героям, достопримечательным местам нашей Родины. Кроме того, кому необходимо санаторное лечение, помогают приобрести путевки в санатории и дома отдыха на Кавказских Минеральных Водах, Южном берегу Крыма, Черноморском побережье Кавказа, в Прибалтике, Подмоскovie и многих других местах. Институт имеет свою базу отдыха в Архызе.

Для учебных групп — победителей социалистического соревнования, организуруются интересные туристские поездки.

Для детей студентов предоставляются места в детском саду. Профком по согласованию с профбюро факультетов оказывает материальную помощь нуждающимся студентам, выплачивается единовременное и ежемесячное пособие при рождении ребенка.

Дорогой абитуриент-89, профсоюзная организация будет рада видеть тебя в числе энергичных активистов, а если у тебя возникнут трудности — профсоюз будет всегда рядом, он поможет.

А. ШАПОВАЛОВ,
председатель студпрофкома.

У нас есть еще ФОП

В нашем институте широко открыты двери факультета общественных профессий (ФОП), где студенты могут расширить свой кругозор, приобщиться к культуре и искусству, физкультуре и спорту, развить свои творческие способности и эстетические вкусы, научиться петь, танцевать, играть на музыкальных инструментах, стать хорошим лектором, корреспондентом и, наконец, получить вторую профессию: руководителя и организатора коллектива художественной самодеятельности, фотожурнала, лектора, журналиста, тренера спортивной секции, художника - оформителя и т. д. Для этого нужно одно: желание. Желание стать культурным, интеллигентным специалистом и гармонически развитой личностью.

Вашим другом и помощником в этом трудном, но очень важном и нужном для каждого молодого человека деле будет факультет общественных профессий, который не зря называют увлеченных людей.

За 25 лет ФОП окончили

около 36 тысяч человек. Большинство из них работают и по второй (общественной) профессии. Более одной тысячи студентов ежегодно занимаются на 16 отделениях ФОП. На базе ФОП и студенческого клуба созданы и работают более 30 различных коллективов художественной самодеятельности: танцевальные, хоры, вокальные, театральные, ВИА, духовой оркестр и оркестр народных инструментов и др. Многие из этих коллективов являются неоднократно лауреатами городских и краевых смотров. Студенты орденского ССХИ могут по праву гордиться тем, что с 1977 года коллектив художественной самодеятельности института держит первенство среди вузовских коллективов города и края.

Мы надеемся и верим, что, поступив в наш институт, вы обязательно придете на ФОП и в коллективы общественной профессии, которые не зря называют заслуженным работником культуры РСФСР.



Выступает коллектив балетного труппы.